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一、单选题(共 38 题；共 0.0 分)

1．(0 分)下列物质之间的转化，不能由化合反应一步完成的是(   )

A.  B.  

C.  D. 

2．(0 分)环保意识是重要的公民意识，下列环境问题与氮氧化物无关的是(   )

A. 酸雨 B. 光化学烟雾

C. 温室效应 D. 臭氧层空洞

3．(0 分)形成“酸雨”的主要原因是(   )

A. 汽车排放出大量尾气

B. 乱砍乱伐森林 

C. 工业上大量燃烧含硫燃料

D. 大气中二氧化碳含量增多

4．(0 分)下列对硝酸的认识正确的是(   )

A. 浓硝酸和稀硝酸都具有强氧化性

B. 铜与稀硝酸的反应属于置换反应 

C. 可用铝制或铁制容器盛装稀硝酸 

D. 在铜与浓硝酸的反应中，硝酸只体现氧化性，没有体现酸性

5．(0 分)下列物质不能利用金属与非金属直接制得的是(   )

A.  B. 

C.  D. 

6．(0 分)下列说法正确的是(   )

A. 硫质脆，微溶于酒精和二硫化碳

B. 硫与氢气反应，体现了硫的还原性 

C. 硫与铁粉和铜粉分别反应，都可生成二价金属硫化物 

D. 从硫的化合价角度分析，硫单质既可作氧化剂又可作还原剂

7．(0 分)下列关于硫的叙述中不正确的是(   )

A. 硫是一种难溶于水的黄色固体

B. 硫的化合物常存在于火山喷出的气体中和矿泉水里 

C. 硫在自然界中只能以硫化物和硫酸盐的形态存在 

D. 硫的燃烧产物二氧化硫是大气污染物之一



8．(0 分)类推思维是化学解题中常用的一种思维方法，下列有关反应方程式（或离子方程式）的类推

正确的是（　　）

已知 类推

A 将 Fe 加入 CuSO4溶液中：Fe+Cu2+═Cu+Fe2+ 将 Na 加入到 CuSO4溶液中：2Na+Cu2+═Cu+2Na+

B
铁和氯气反应 2Fe+3Cl2 2FeCl3 铁和单质硫反应 2Fe+3S Fe2S3

C
过氧化钠与 CO2反应：

2Na2O2+2CO2═2Na2CO3+O2

过氧化钠与 SO3反应：2Na2O2+2SO3═2Na2SO4+O2

D
向 NaClO 溶液中通入少量 CO2：

NaClO+CO2+H2O═NaHCO3+HClO

向 Ca（ClO）2溶液中通入少量 CO2：Ca（ClO）

2+2CO2+2H2O═Ca（HCO3）2+2HClO

A. A B. B C. C D. D

9．(0 分)高分辨技术 CPMAS-NMR 已被用于研究含有 13C、31P、29Si 的许多化合物，该技术也可用于

研究固态化合物。下列相关说法正确的是（　　）

A. 31P、32P、33P 互为同素异形体

B. 40g29Si13C 晶体中含有 22mol 中子

C. 12C、13C 均可测定含碳物质的近似年龄

D. 可以利用该技术研究碳化硅等新型陶瓷

10．(0 分)下列离子方程式书写正确的是（　　）

A. 钠投入水中的反应：Na+H2O═Na++OH-+H2↑

B. 稀硫酸和氢氧化钡溶液反应：Ba2++OH-+H++SO4
2-═BaSO4↓+H2O

C. 铁和硝酸银溶液反应：Fe+Ag+═Fe2++Ag

D. 氧化铁和稀盐酸反应：Fe2O3+6H+═2Fe3++3H2O

11．(0 分)下列物质的转化在给定条件下均能一步完成的一组是（　　）

A. NaCl（aq） Cl2 漂白粉 B. Al2O3  AlCl3 Al

C. N2 NO2 HNO3 D. S SO3 H2SO4

12．(0 分)下列转化不能通过一步反应完成的是（　　）

A. Cu→CuO→Cu（OH）2

B. S→SO2→H2SO3



C. Na2CO3→BaCO3→Ba（HCO3）2

D. 石灰石→生石灰→熟石灰

13．(0 分)古籍富载化学知识．下列物质没有强氧化性的是（　　）

A. 王水：硝酸和盐酸 B. 鼻冲水：氨水

C. 硇水：硝酸 D. 坏水：浓硫酸

14．(0 分)硫及其化合物的转化具有重要应用。下列说法正确的是（　　）

A. 硫元素在自然界中均以化合态形式存在

B. 空气中排放过量 SO2会形成酸雨，且酸雨的 pH 会随时间增长而降低

C. 常温下浓 H2SO4能使铁片钝化是因为浓硫酸具有脱水性

D. 质量分数为 49%、密度为 14g•cm-3的硫酸，其物质的量浓度为 2.8mol•L-1

15．(0 分)物质的类别和核心元素的化合价是研究物质性质的

重要视角。部分含 S 物质的价类二维图如图，下列推断不正

确的是（　　）

A. d 的浓溶液可用于干燥 c,但不可用于干燥 a

B. b 难溶于水，微溶于酒精，易溶于 CS2

C. 金属冶炼时产生的 c,工业上可用于制备 d

D. a 和 c 反应可生成 b,氧化产物与还原产物质量之比为 1：2

16．(0 分)下列有关不同价态含硫化合物的说法错误的是

（　　）

A. 工业接触法制备硫酸涉及的转化为 FeS2→X→Y→Z

B. 实验室制备乙炔中的硫化氢杂质可用 M 溶液除去

C. 黄铁矿的主要成分为 FeS2，该化合物中阴阳离子个数比为

1：1

D. 硫在过量氧气中燃烧能够生成 Y

17．(0 分)下列关于硫单质及其化合物之间转化反应的方程式书写正确的是（　　）

A. 单质转化为盐：S+Cu CuS

B. 酸转化为氧化物：H2SO4（浓）+C CO2↑+SO2+H2O

C. 酸转化为盐：SO3
2-+Ba2+=BaSO3↓

D. 可溶性盐转化为另一种盐：SO3
2-+H2O2=SO4

2-+H2O

18．(0 分)2022 年北京冬奥会雪车雪橇中心的滑雪道是以液氨作为制冷剂，以下关于氨的说法错误的是

（　　）



A. NH3的熔沸点低，故常用液氨作制冷剂

B. 可利用 NH3做喷泉实验，可证明氨气极易溶于水

C. NH3中 N 元素显-3 价，故 NH3具有还原性，可被氧化

D. 将分别蘸有浓氨水和浓盐酸的玻璃棒相互靠近，产生白烟，说明氨水显碱性

19．(0 分)下列关于硫及 SO2的叙述中正确的是（　　）

A. 硫只有氧化性

B. SO2既有氧化性又有还原性

C. 硫是一种黄色晶体，难溶于水，易溶于酒精

D. SO2是无色、无味、无毒的气体

20．(0 分)下列能使湿润的红色石蕊试纸变蓝的气体是（　　）

A. NH3 B. CO2 C. H2 D. CH4

21．(0 分)下列有关物质的用途叙述不正确的是（　　）

A. 氮气常用作保护气 B. 液氨常用作制冷剂

C. 氯化铵常用作氮肥 D. 氨水常用作消毒剂

22．(0 分)下列关于铵盐的叙述：

①铵盐中氮元素化合价都为-3 价

②铵盐都是晶体，都易溶于水

③铵盐与碱共热放出氨气

④铵盐都不能与酸反应

⑤几乎所有铵盐均能分解

⑥铵态氮肥不宜与草木灰混合施用．

其中叙述正确的是（　　）

A. ①②③ B. ②③④ C. ②③⑤⑥ D. ③④⑤

23．(0 分)下列关于氨与铵盐的叙述中正确的是（　　）

A. 铵盐加热时都能产生 NH3，并可以用湿润的红色石蕊试纸检验

B. 干燥 NH3时，不可以用酸性干燥剂，用中性干燥剂 CaCl2即可

C. 铵盐作氮肥时，与熟石灰混用的效果更好

D. 铵盐的物理共性是铵盐都是晶体，都能溶于水

24．(0 分)下列关于物质的性质叙述正确的是（　　）

A. 铵盐受热均会分解，但是产物不一定含有氨气

B. 浓硝酸见光易分解，所以保存在棕色广口瓶中

C. 二氧化硅是酸性氧化物，它不溶于任何酸

D. 浓硫酸在常温下可迅速与铜片反应放出二氧化硫气体

25．(0 分)CS2是一种重要的化工原料。工业上可以利用硫（S8）与 CH4为原料制备 CS2。下列有关说

法错误的是（　　）



A. CS2的熔沸点比 CO2高

B. CS2可氧化为 CO2、SO2

C. S8分子中 S 原子采用 sp2杂化

D. CS2是直线形的非极性分子

26．(0 分)下列说法正确的是（　　）

A. 氢氧燃料电池放电时化学能全部转化为电能

B. 反应 4Fe（s）+3O2（g）=2Fe2O3（s）常温下可自发进行，该反应为吸热反应

C. 3molH2与 1molN2混合反应生成 NH3，转移电子的数目小于 6×6.02×1023

D. 在酶催化淀粉水解反应中，温度越高淀粉水解速率越快

27．(0 分)下列诗句或谚语中包含吸热反应过程的是（　　）

A. 野火烧不尽，春风吹又生

B. 春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干

C. 千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲

D. 爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏

28．(0 分)下列措施一定不能增大化学反应速率的是(   )

A. 降低温度

B. 增大反应物的浓度 

C. 固体块状的反应物改为粉末状 

D. 压缩容器体积增大压强

29．(0 分)实验室以碳棒为电极电解饱和食盐水的装置如图所示，下列判断正确

的是（　　）

A. X 电极为阳极

B. Y 电极上发生氧化反应

C. X 电极上有氯气生成

D. 通电一段时间，Na+物质的量增大

30．(0 分)某温度时，在催化剂作用下，2L 恒容密闭容器中发生反应 I2（g）+H2（g）═2HI（g），部分

数据如表：

t/min 0 2.0 4.0 6.0 8.0

n（HI）/mol 0 0.18 0.35 0.50 0.62

则 2～6min 内，以 H2的物质的量浓度变化表示的反应速率为（　　）

A. 0.02mol•L-1•min-1 B. 0.04mol•L-1•min-1

C. 0.08mol•L-1•min-1 D. 0.16mol•L-1•min-1

31．(0 分)下列说法不正确的是（　　）

A. 化学反应中常伴有能量的变化



B. 化学反应中一定有化学键的断裂与形成

C. 化学键断裂时吸收能量，化学键形成时放出能量

D. 伴有能量变化的过程中一定有化学键的变化

32．(0 分)下列关于化学反应速率的说法正确的是（　　）

A. 根据化学反应速率的大小可以知道化学反应进行的快慢

B. 对于任何化学反应来说，反应速率越快，反应现象就越明显

C. 化学反应速率为 0.8mol•（L•s）-1是指 1s 时某物质的浓度为 0.8mol•L-1

D. 化学反应速率是指一定时间内任何一种反应物物质的量的减少或任何一种生成物物质的量的增加

33．(0 分)下面四个物理量的单位属于化学反应速率的单位是（　　）

A. mol B. mol/L

C. mol•L-1•s-1 D. g

34．(0 分)下列变化中，属于吸热反应的是（　　）

①Al 与 HCl 反应

②Ba（OH）2•8H2O 与固体 NH4Cl 混合

③浓 H2SO4稀释

④KClO3分解制 O2

⑤生石灰跟水反应生成熟石灰

⑥CaCO3高温分解

⑦CO2+C 2CO

⑧C+H2O（g） CO+H2

A. ②④⑤⑧ B. ②④⑥⑦⑧

C. ①④⑥⑦ D. ①②④⑧

35．(0 分)将 5.6g 铁粉投入盛有 100mL 2mol•L-1稀硫酸的烧杯中，2min 时铁粉刚好完全溶解。下列有

关这个反应的反应速率的表示正确的是（　　）

A. 0～2min 内，铁的反应速率为 0.5mol•L-1•min-1

B. 0～2min 内，H2SO4的反应速率为 0.5mol•L-1•min-1

C. 2min 末，FeSO4的反应速率为 0.5mol•L-1•min-1

D. 0～2min 内，H2的反应速率为 0.5mol•L-1•min-1

36．(0 分)对于放热反应 2H2+O2 2H2O，下列说法中正确的是（　　）

A. 产物 2molH2O 所具有的总能量高于反应物 1mol O2所具有的总能量

B. 反应物 2mol H2和 1mol O2所具有的总能量高于产物 2mol H2O 所具有的总能量

C. 反应物 2mol H2所具有的能量高于产物 2molH2O 所具有的总能量

D. 反应物 2mol H2和 1mol O2具有的能量相等



37．(0 分)对于反应：N2+O2⇌2NO，在密闭容器中进行，下列哪些条件能加快该反应的速率（　　）

A. 缩小体积使压强增大

B. 体积不变，减少 N2的量

C. 体积不变，充入 He 使压强增大

D. 压强不变，充入 H2使体积增大

38．(0 分)在容积为 2L 的密闭容器中发生反应：A（g）+3B（g）⇌2C（g）。在 2s 内 C 的物质的量增

加了 1.2mol,0～2s 内，用 B 的浓度减少来表示的平均反应速率为（　　）

A. 0.3mol•L-1•s-1 B. 0.45mol•L-1•s-1

C. 0.5mol•L-1•s-1 D. 0.9mol•L-1•s-1

二、填空题(共 3 题；共 0.0 分)

39．(0 分)某温度时，在 2L 的密闭容器中，X、Y、Z 三种气态

物质的量随时间的变化曲线如图所示。

（1）由图中所给数据进行分析，该反应的化学方程式为

_____；

（2）反应从开始至 2 分钟末，用 Y 的浓度变化表示的平均反

应速率为 v（Y）=_____；

（3）该反应开始时的压强与反应平衡时的压强之比为_____；

（4）X 的转化率是_____。

40．(0 分)从能量的角度看，断开化学键要 _____，形成化学键要 _____。一个化学反应是释放能量还

是吸收能量取决于 _____。生活中和生产中最常用的燃料里所含的主要元素有 _____，它们在燃烧后

生成的化合物主要是 _____

41．(0 分)Ⅰ对于 4FeS2+11O2═2Fe2O3+8SO2，试回答有关的问题：

（1）常选用哪些物质浓度的变化来表示该反应的速率_____；

（2）为了提高生成 SO2的速率，可以采取的措施是_____；

A．增加 FeS2的量  B．增大 O2的浓度    C．升高温度     

D．减小压强

Ⅱ．某可逆反应在某体积为 5L 的密闭容器中进行，在从 0-3 分钟各

物质的量的变化情况如图所示（A，B，C 均为气体）

（3）该反应的化学方程式为_____；

（4）在一定温度下，体积不变的密闭容器中，上述反应达到平衡的标志是_____

A．气体总质量保持不变

B．A、B、C 的浓度都相等

C．A、B、C 的浓度不再发生变化



D．A、B、C 的分子数之比为 2：1：2

E．正反应和逆反应都已停止

F．容器内气体密度不再发生变化．



试卷答案

1．【答案】B

【解析】A．硫在氧气中燃烧生成二氧化硫，可以由化合反应一步完成，A 不符合题意；

B．氮气和氧气在放电条件下生成一氧化氮，不可以由化合反应一步完成，B 符合题意；

C．氯化亚铁和氯气反应生成氯化铁，可以由化合反应一步完成，C 不符合题意；

D．铁和氯气反应生成氯化铁，可以由化合反应一步完成，D 不符合题意；

故选 B。

2．【答案】C

【解析】酸雨、光化学烟雾、臭氧层空洞与氮氧化物有关，温室效应与二氧化碳或甲烷有关，故 C 符

合题意。

综上所述，答案为 C。

3．【答案】C

【解析】A．汽车排出大量尾气，主要含有 CO、氮氧化物，主要与光化学烟雾有关，故 A 不选；

B．森林遭到乱砍滥伐，破坏了生态平衡，会减少二氧化碳的吸收，与温室效应有关，故 B 不选；

C．工业上大量燃烧含硫燃料，使空气中二氧化硫的含量增加，为酸雨形成的主要原因，故 C 选；

D．大气中二氧化碳含量增多，与温室效应有关，故 D 不选；

故选 C。

4．【答案】A

【解析】A．硝酸根离子在酸性条件下具有强氧化性，所以浓硝酸和稀硝酸都具有强氧化性，A 正确；

B．铜与稀硝酸发生反应生成硝酸铜、一氧化氮和水，不属于置换反应，B 错误；

C．铝或铁在常温下遇到浓硝酸会发生钝化，所以可用铝制或铁制容器盛装浓硝酸，因为稀硝酸会与它

们发生反应，因此不能用铝制或铁制容器盛装稀硝酸，C 错误；

D．铜与浓硝酸发生反应生成硝酸铜、二氧化氮和水，其中硝酸部分被还原，体现氧化性，还有一部分

未被还原，生成硝酸铜，体现其酸性，D 错误；

故选 A。

5．【答案】B

【解析】氯气具有强氧化性，与变价金属反应时得到高价态的金属氯化物，硫单质的氧化性较弱，与

变价金属反应时得到低价态的金属硫化物，据此分析；

A．氯气是强氧化剂与铜化合物得到氯化铜，故 A 不符合题意；

B． 与 Fe 直接化合生成 ，故 B 符合题意；

C．硫单质的氧化性较弱，与 Cu 化合时得到硫化亚铜，故 C 不符合题意；

D．钠是活泼金属，只有+1 价，其与 S 单质反应得到硫化钠，故 D 不符合题意；

故选：B。

6．【答案】D



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下

载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/517043053112006144
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